

UDVARHELYI HIRADÓ

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt, fél évre 2 frt, negyed évre 1 forint.
Egy szám ára 8 kr. — Községek-, körjegyzők- és tanítóknak egész évre 3 frt. — Megjelen hetenként egyszer, vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

Becsek Aladár.

Főmunkatárs: **Cs. Szabó Kálmán.**

Hirdetések a legolcsóbban számítatnak. A bélyeg díj külön minden beiktatásnál 30 kr. Nyilttér sora 25 kr.
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Egy miniszteri rendelet.

(Gy.) Az állatkereskedés gazdasági szempontból egyik fontos tényező s ennek élénksége vagy akadályoztatása hatással van az ország kereskedelmi forgalmára is. Olyan állattenyésztő ország, mint a milyen honunk, reászorul a felső rendeletekre, a mely lehetővé teszi az állatkereskedés zavartalan forgalmát. Miként az emberiségre a borzasztó pestis már megemlítésre is óriási félelmet okoz, a marhavész s ragályok terjedése ép így megdöbbeníti a gazdaközönseget. Az intézkedések, melyek e téren tétettek, vagy nem váltak be, vagy a végrehajtásánál nem jártak el elég lelkiismeretesen, mert itt is, ott is felütötte fejét az ijesztő ragály, mely zárlatokat eredményezett, melyek viszont bénították az állatkereskedést s ezzel kapcsolatosan az állattenyésztést is.

A m. kir. földmivvelésügyi miniszter most átlátva az intézkedések s ezek fogamatosságának szorgos szükségét, rendeletet bocsátott ki a törvényhatóságokhoz, melyben szigorú intézkedéseket tesz, hogy vége legyen annak a sok visszaesésnek, melyet a zárlatok az állatkereskedésnél szültek. Remélhető, hogy ezzel vége lesz a ragály minduntalan való fel-feltörésének s Magyarország állatkereskedése régi zavartalan medrébe fog visszatérni. E rendelet a közös vámterület kereskedését szabályozza, mert a zavartalan forgalom főként e téren kívánatos. A bel- és kivitel szabadsága Ausztriába és viszont fontos tényező gazdasági életünkbe. De mivel igen könnyen hurczoltattak be már Ausztriából ragályok a lelkiismeretlen ellenőrzés miatt vagy miéink sokszor koboztattak el a Lajtán túl, mert betegség csiráját vitték oda, ez egyszerre

meg fog szünni azon terjedelmes és kimerítő rendelet után, melynek a földmivvelésügyi miniszter is kéri a minél szélesebb körben való elterjesztését, mely rendeletet alispánunk az elmúlt heteken tett közzé.

E rendelet az állati nyerstermények és ragályt hozó tárgyak forgalmát szabályozza, mely lehetővé teszi a becsületes kereskedést Ausztriával szemben is. Az ellenőrzés szigorítása hajókon és vasutakon, a keleti marhavész vagy ragály megfigyelése, melyről, ha behurczoltatott, távirati értesítést maga a miniszter vár, a kereskedés akként való módosítása, hogy a szállítmányok csak az esetben továbbíthatók, ha azon a helyen, a hol a vásár történt, előzőleg negyven napig nem volt járvány, a hizláló telepek szabályozása, melyhez egyenes vasuti összeköttetés legyen, mind az állatkereskedés körül oly fontos rendszabályok, melyek csak fejleszteni fogják ugy a kül- mint a belkereskedés forgalmát. Különös figyelemre való ujtás az, hogy mindkét ország előleges bejelentés nélkül ellenőrző közeget meggyőződés végett a másik területére átküldheti. Ezek után az ellenőrzés közvetlen lehet, a mi szintén kedvezően fog hatni.

Ezzel kapcsolatosan egy más rendelet is látott napvilágot, mely a marhalevelek gyors kiállítását utján a kereskedés élénkségét akarja előidézni. Eddig a kevés személyzet miatt csak hosszú várakozási idő után történhetett a vásár teljes megköttése s minthogy a személyzetet szaporítják, gyors és akadálytalan lesz a forgalom.

Egy futólagos áttekintése ez annak a terjedelmes rendeletnek, melyet alispánunk közzé tett s melynek szigorú hangja csak arról győz meg, hogy minden legkisebb mulasztás is szí-

goru büntetéssel lesz sújtva. Tehát vége van annak a kényelmes nembánomságnak, melyet az állatkereskedés ellenőrzése körül észlelhattunk.

A mi piacunk kicsiny, de a székely állattenyésztés jó híre sok külföldi s főleg ausztriai marhakereskedőt vonz ide, kik vagonszámra viszik el innen állatainkat, tehát kicsinyisége mellett is a nemzetközi kereskedelemben is szerepet játszik Cseppek a tengernek is részei, de azok összesége a hajót is ringatni tudja, így van ez a mi kis piacunkkal is. Kicsinyiségében nem lehet lenézni, mert ez is egy kapocs a nemzetközi nagy kereskedés óriási láncszemei között.

Örömmel fogadtuk a földmivvelésügyi miniszter rendeletét, gazdaközönségünk érdekét tartva szem előtt, a melynek hasznára válik Ausztria és Magyarország közti azon megállapodás, mely e rendeletet eredményezte. A közös vámterület határai között nyiltabbá lesz a forgalom s nem fog bántólag hatni reá az a ragály, mely eddig áthurczolásokkal állatkereskedésünk megköttötte. Élénk emlékünkből van, hogy miként pusztított néhány év előtt a sertésvész Magyarországon s mily óriási károkat okozott az állattenyésztésben. Az ily nagy csapást, alig heverte ki a kereskedelem, már is megjelenik e rendelet, amely a tartós egészséges állapotot akarja megőrizni. Eredménye biztos, hatása elmaradhatatlan.

Belföld.

A magyar ipar a hazai piacokon.

Tíz millió embernek forró vágya ebben az országban, hogy a magyar ipar boldoguljon s ha mégis a tíz millió között eddig tíz sem találtatott, a ki feltalálta volna ennek a biztos módját, ez azt mu-

egek! A trónra való volt, megvalósítván a költő szavait:

„Hogy aki fényben milliók felett van,
Legyen dicsőbb erényben, hatalomban.“

De reánk nézve nem csak neje volt ő az uralkodónak és részese azon hódolatnak, melylyel a nemzet körülveszi a király személyét, hanem több volt ő nekünk: védő asszonyunk, patronánk.

2. *Patronánk.* „En politikához nem értek“ mondá egyszer királynéknak Jókaihoz, mire koszorú költőnk azt felelte: Legmagasabb politika egy ország szívet megnyerni és ahhoz Felséged bizony ért.

És valóban. Sötét rabságunkból szabadító angyalunk lett, kinek első megjelenésére felengedett a fagy a szívekben, kinek jóságos keze gyógyító irt hozott a magyar nemzete kétségbeesett fájdalmára.

Reménytelenül nézett a nemzet a jövőbe messze, elérhetetlen messze az ígért földje. Oly borzasztóak voltak az ellentétek egy dicső szabadságharc után elbukott ország és a császárság között, hogy azoknak kiegyenlítése szinte lehetetlennek látszott.

Akkor küldte őt szerető jó szívével az isteni gondviselés, mikor így az örvény szélén állottunk, mikor a földre tiport nemzet sirját népek ezrei vették körül s az ember millióinak szemében gyászkönyült.

Akkor, mikor nagyjaink súlyos rablincsek közt görnyedtek és boldognak mondhatta magát az, aki a száműzetés keserű kenyerét öntözhető hulló könnyeivel és a haza legnagyobb fia ajakán e keserű szó fakadt: „Kövessetek, temetkezzetek! Nincsen e nemzetnek feltámadása.“ Egy egész ország készült a nagyszerű halálra.

Erzsébet királyné emlékezete.

— Irta: Nosz Gusztáv. —

(2)

1853. évi augusztus hó 18-án történt az eljegyzés Ischlben s 1854. évi április 24-én volt az esküvő Bécsben. 1857-ben jött először férjével Magyarországra.

Mint Gizellát a hazába érkeztek a világot megszabadító keresztyénség hajnalhasadása követte, ugy Erzsébet megjelenése is a megújulás, egy boldogító kor pitymallásává lett.

Mint ama dicső emlékezetű magyarországi Szt. Erzsébet ruhájában isteni csoda következtében rózsává változik át az inségeseknek vitt táplálék, ugy lett az ifjú fejedelem asszony ajakán az első szó a kiengesztelődésnek, az irgalomnak fehér rózsájává.

Körutja közben alkalmat nyilt meggyőződni arról, hogy Magyarország a dinasztia nézve az erő és erkölcsi hatalom kiapadhatatlan forrása; szíve ösztönével felismerte a nemzet lovagias érzületét s elfogulatlan éles látásával már akkor kezdte méltányolni ügyünk igazságát.

A csodálatos finomságu asszonyi léleknek első megnyilatkozása egy kegyelmi tény. Az esküvőt követő napokban megjelent egy királyi kézirat, mely 400 politikai fogolynak teljesen, körülbelül 300-nak pedig részben elengedte hátralevő büntetését. Körutja alkalmával a 300 részére is kisütött a szabadság napja.

A végzet ugy akarta, hogy magyar földön ismerje meg mi abánat, hogy a bánat forrasza össze szívet a nemzet szívével.

Debreczenből kellett sietnie Budára elsőszülött leánykájára, Zsófia betegágyához, ravataljához.

Melyik anyának nincs a szívéhez nőve különösen első gyermeke. Az első gyermek az, aki bevezeti az anyaság szent misztériumába, aki szívébe egyenesen az Isten anyjának szívéből vett egy égi szikrát, az önzetlen szeretet, a fájdalom, a legmagasztosabb anyai érzés szent szikráját.

Magyar földön tette a sors először fejére a szenvedés töviskoszorúját.

„Ha — ugy mond — a megpróbáltatás arra való, hogy megismertesse velünk alattvalóinak szívét, ugy mély bánatomban is boldog vagyok, hogy annyira megismertem.“

Mikor a königráti csatavesztés s a szép velenzei tartomány elvesztése végleg beigazolta a régi rendszer tarthatatlanságát, az uralkodó is belátta, hogy szerető hitvesének szíve jobban megmutatta a helyes irányt.

A győzedelmes porosz hadsereg Bécs felé nyomulván, Erzsébet egész családjával Budán keresett menedéket.

Ő maga mondotta: „Ez a nemzet, mely Mária Terézia mellé állott, mikor az egész világ elhagyta, ma sem felejtette el a Moriamur fenkölt jelszavát. Megyek hű magyarjaim közé.“

Magyar érzületéről tanuskodik az a nyilatkozata is, amelyet ugyanabban az időben gr. Andrassy Gyula előtt tett: „Ha Olaszországban rosszul mennek a császár dolgai, az nekem fáj, de ha Magyarországon mennek dolgai rosszul, az engem megöl!“

Igazán egy magyar uralkodónőhöz méltó szavak

